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DISCIPLINA
11.° ANO

Tema 1: Geometria

Subtema 3: Reducao ao 1.° Quadrante

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Trigonometria
Vem resolver problemas variados, da redugcao ao primeiro quadrante, utilizando o
circulo trigonométrico.

Vem descobrir!

@ O QUE VOU APRENDER?

Reducao ao 1.° quadrante

» Utilizar o circulo trigonométrico na redugao ao primeiro quadrante, na deducao
da formula fundamental da Trigonometria e na resolugcao de problemas.

COMO VOU APRENDER?

--— e = -y
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Matematica A 11.2 ano

Tema 1: Geometria

Subtema 3: Reducao ao 1.° Quadrante

GTA 9: Relagées entre as razdes trigonométricas de alguns angulos

Objetivo: ;
» Utilizar o circulo trigonométrico na reducdo ao primeiro quadrante, na |

resolucdo de problemas. i
Modalidade de trabalho: pares ou em pequenos grupos
Recursos e materiais : caderno diario, manual escolar, GeoGebra e internet. i

ETAPA 1

Procura no teu manual escolar, no tema da Geometria, a resposta a seguinte
questao: Existem relagoes entre as razoes trigonométricas de alguns angulos?

Visualiza o video e recorre a um applet GeoGebra para
compreender o que € a relagao entre as razdes
trigonométricas de um angulo generalizado a e de —a.

Ja sabes responder a questao que te coloquei?
As igualdades séo validas para qualquer dngulo a de qualquer quadrante.

No entanto, designam-se fdérmulas trigonométricas de «redugdo ao 1.°
quadrante», porque permitem estabelecer relagcdes entre as razdes de um angulo
de qualquer quadrante com um determinado angulo do 1.° quadrante.

Relacoes entre as razbées trigonométricas de a e de —«a

Para qualquer angulo generalizado a, tem-se:

Y
sen (—a) = —sen - - /
cos (—a) =cosa o E

@) —o ) xr
tg (—a)=—tga | N\ f----> :

Copia para o teu caderno as informacdes anteriores.
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https://youtu.be/M6HGdEKTTvw

Exemplo 1

T T
Determina o valor exato de: sen <_Z> + cos (— E)

Considera os circulos trigonométricos e a tabela:

Ay !j 7
| T |z | ;
~ ¥ 16 4|3 ‘ ;
) A
sSen x — E E
2 | 2|2
1
COS Xx E E —
2 | 2| 2 )
tg x @ 1 |3 J
3
c ( n) T V2 ( rr) T V3
omo: sen (——|=—-sen—-=—— e cos|(——=)=cos—=—
4 4 2 6 6 2

Entdo: sen (—%) +c05(_E) = _E+§ V3-2

ETAPA 2

Visualiza o video e recorre a um applet GeoGebra

para compreender o que é a relacao entre as
razdes trigonométricas de um angulo generalizado a e de T — «a.

Relembra de que as relagdes sao validas para qualquer dngulo a, mas que, por
questoes praticas, se considera habitualmente o 4ngulo no 1.° quadrante, dai se
chamarem férmulas de «redugdo ao 1.° quadrante».

Relacoes entre as razoes trigonométricasdeaedem — a

Para qualquer

sen (T —a) =sena«a

cos(m—a)=—cosa

tg ((m—a)=—tga

Copia para o teu caderno ainformacéao anterior.

Exemplo 2

3w a1
Determina o valor exato de: sen | -~ +tg 3
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https://youtu.be/vlY7Zy0h-ng

Observa os circulos trigonométricos e a tabela:

y N /
T Vs T
* 6 | 4 |3
T iR [T 1
4 sen x — E E
2 7|2 AL
1 X
COS X E E —
2 | 2 | 2
tg x E 1 |3
3

ETAPA 3

Visualiza o video e recorre a um applet GeoGebra
para compreender o que é a relacao entre as
razbes trigonométricas de um angulo generalizado a ede ™ + «a.

Recorda que as relagbes sao validas para qualquer angulo a, mas que se

considera habitualmente o angulo no 1.° quadrante, dai se chamarem férmulas
de «reducdo ao 1.° quadrante».

Relacgoes entre as razoes trigonométricasdeaedem + a

Para qualquer angulo generalizado a, tem-se:

)

sen(m+a)=-sena| 7 | TN - /

rtal A
cos(m+a) =—cosa / o

tg(m+a)=tga |  X-----

Copia para o teu caderno a informacao anterior.
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https://youtu.be/IYdlok5hR84

Exemplo 3

. 3
Determina o valor exato de: 2tg (7?”) —sen (— Tn)

Repara: tg (%ﬂ) =tg (n + %) e sen (— %) = sen (7T + E) = —sen G)

Observa os circulos trigonométricos e a tabela:

T T T
x 6 | 4 | 3
sen x l E E
2 |22
COS X ﬁ E l
2 |2 | 2
tg x g 1 |3

)_t IRE]

— %573

= Sen4— 2

)_ZX\@ ( \/i)_4\/§+3\/§
—ax - (-5 ) =T

TAREFA 1

Determina o valor exato de:

sen (107”) — sen (— %) + 2 cos (— 7?1:)
TAREFA 2

Simplifica a expressao:

sen (2 — x) + 2sen (1 + x) — cos(x — )
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TAREFA 3 VA
Autoavalia a tua aprendizagem. Justifica a tua resposta. /1/"' \*\
( 5 \\ .
Na Figura estéa representado, em referencial o.n. xOy, \ 9 J L
o circulo trigonométrico. ko« /%
Sabe-se que:

. [AB] é um didmetro da circunferéncia;

. x € a amplitude, em radianos, do angulo que tem como lado origem o
semieixo positivo Ox e lado extremidade OB;

. a ordenada do ponto 4 é —0,6.

Determina:

a) cos(m + x)
b) tgx
c)sen (—x + 5m) + cos(—x)

Fonte: Adaptado de Dimensdes 11- Santillana

TAREFA 4

Procura no teu manual os exercicios resolvidos sobre “Relag6es entre as razoes
trigonométricas de alguns angulos”.

Analisa-os e resolve-os sozinho. Por fim, compara a tua resolugdo com a do
manual e com as dos teus colegas.

PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 1
Como,
107 _ 5 +4TL’ _ 41 _ ( +T[>_ T V3
sen 3 =sen| 2w 3 = sen 3 =sen|m 3) = sen3 =-
T T \/f x L I
) =_ - _= 6 | 4|3
2 |2 |2
71 . 677,' T _ T cos x \/2_5 g %
cos ¢ | = cos e @ = cos(—m 6) -
tgx | X2 | 1 | V3
B m V3 3
= cos6 =-

i (1) (2o 2) - - (D)5 -

_ —V3+V2-2V3 V2-3V3
B 2 2
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 2

Temos:

sen(2mr —x) = —senx sen(m+x)=—-senx cos(x —m)=—cosx

Entao:

sen (2r —x) + 2sen (m+ x) —cos(x —m) =
= —senx — 2senx + cosx =

= —3senx +cosx

TAREFA 3 YA

a) cos(m + x) e

Os pontos A e B tém ordenadas simétricas / _‘_\
(simetria relativamente a origem). <

Entdo:senx = 0,6 2"
Substituindo na Férmula fundamental da trigonometria, =4p

(sen?x + cos?x = 1)
Obtemos:

Como x € um angulo do 2.° quadrante, cosx < 0

cosx = —0,8
Entao:
cos(m+x) = —cosx =0,8
b) tgx
Sabemos que: senx =0,6 e cosx = —0,8
Entdo:tgx = senx _ 06 __3
cos x -0,8 4
. 3
xX=—-
& 4
c)sen (—x + 5m) + cos(—x)
Como: sen (—x + 5m) = sen(wr —x) =senx = 0,6
cos(—x) = cosx = —0,8

Entao:
sen (—x + 5m) + cos(—x) = 0,6 — 0,8 = —0,2
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O QUE APRENDI?

Ja sabes resolver problemas envolvendo as relagdes entre as razoes
trigonométricas de alguns angulos?

Consegues resolver as tarefas sem ajuda?
Ainda tens duvidas?

Se tiveres duvidas, visualiza a Videoaula 10

onde encontras os exercicios explicados. O

Procura no teu manual escolar os exercicios resolvidos sobre o tema
“Relacgoes entre as razoes trigonométricas de alguns angulos”. Analisa-os e
resolve-os sozinho. Por fim, compara a tua resolu¢gdo com a do manual e com
as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Explora a sugestido de recursos para complementares a tua aprendizagem ou
esclareceres duvidas.

Em estudoautonomo.dge.mec.pt:

Videoaula 8 | Razbes Trigonométricas de angulos generalizados: resolucao de
tarefas

OQutros recursos:

lave.pt

Khan Academy
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https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6597
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6597
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6602
https://iave.pt/provas-e-exames/provas-e-exames/provas-e-exames-finais-nacionais-es/
https://pt-pt.khanacademy.org/
https://estudoemcasaapoia.dge.mec.pt/node/6607
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